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геолого-технических мероприятий, а 

также исключить ошибки при оценке эф-

фективности мероприятий. При этом для 

принятия решений по разработке месторо-

ждений используется мониторинг теку-

щих показателей разработки, дающий во-

зможность дополнительно включить в 

процесс принятия решений значительные 

объемы текущей геолого-промысловой 

информации, что повышает достоверность 

и качество принятия решений. Сам же 

процесс разработки при этом становится 

адаптивным, т.е. его можно непрерывно 

корректировать и наконец, оптимизиро-

вать в зависимости от результатов прове-

дения мероприятий и естественных 

изменений в работе залежи. 

Современный математический аппа-

рат позволяет анализировать изменения 

дебита скважины, давления, температуры. 

Сводить их в одно целое и делать оконча-

тельный вывод. Все большее количество 

компаний заинтересовывается в исследо-

ваниях динамики работы скважины. Во-

зможность создания интеллектуальной 

скважины подогревает интерес к данной 

проблематике, так как это первый шаг к 

созданию интеллектуального месторожде-

ния. Именно поэтому необходимо интен-

сифицировать исследования особенностей 

нелинейно-динамических процессов, при 

эксплуатации скважин 
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Для запобігання збільшенню забруд-

неності водних об'єктів стічними водами 

розглядаються різні шляхи поліпшення 

якості вод, що скидаються після очищення 

[1-4]. Основними напрямками є вдоскона-

лення технологічного процесу в існуючих 

очисних спорудах або радикальна зміна їх 

конструкції. Аналіз вітчизняного та зару-

біжного досвіду показує, що з усіх можли-

вих шляхів удосконалення технологічного 

процесу біологічного очищення реалізо-

вана лише менша їх частина, відомі ж 

спроби управління роботою споруд пов'я-

зані з регулюванням окремих елементів 
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технологічного процесу і, як правило, від-

різняються незадовільним інженерним ви-

конанням. 

Сучасними напрямами розвитку керо-

ваних процесів біологічного очищення 

стічних вод, які отримали поширення в да-

ний час, є управління якістю середовища, 

що надходить на очищення; управління 

системою подачі стічних вод; управління 

технологією процесу очищення. Велика 

увага приділяється підвищенню ефектив-

ності діючих споруд шляхом визначення 

оптимального навантаження на активний 

мул і раціонального розподілу стічних вод 

по довжині аеротенку з подальшою опти-

мізацією роботи споруд [5-10].  Таким 

чином, розробка нових технологічних ме-

тодів управління системою подачі суміші 

для забезпечення максимальної ефектив-

ності біологічного очищення стічних вод є 

актуальною. 

Метою дослідження є розробка алго-

ритму практичного використання резуль-

татів математичного моделювання про-

цесу біологічного очищення стічних вод 

для забезпечення на виході зі споруд біо-

логічного очищення показників якості 

води не вище гранично допустимих зна-

чень. 

В [11] запропонована математична 

модель процесу біологічного очищення 

стічних вод в системі «аеротенк-вторин-

ний відстійник» (рис.1), згідно якої процес 

біологічного очищення в аеротенку розби-

вається на окремі складові, в яких відбува-

ються певні етапи очищення. Такий розпо-

діл дозволяє контролювати стан очищення 

стічних вод на різних етапах очищення в 

аеротенку і на виході зі споруд біологіч-

ного очищення; використовувати в якості 

контролюючих параметрів показники яко-

сті та витрату стічних вод, що надходять 

на очищення; показники якості та витрату 

активного мулу; отримані дані використо-

вувати для прийняття рішення про зміну 

режиму подачі стоків на очищення.  

При роботі споруд біологічного очи-

щення постійно змінюються такі параме-

три як витрата стічних вод, що надходять 

на очищення, концентрація забруднень в 

стічних водах. При цьому на виході зі спо-

руд необхідно отримувати певне, строго 

регламентоване нормативними докумен-

тами значення концентрації забруднень в 

очищених стічних водах. Вибір технологі-

чного режиму роботи аеротенків зво-

диться до вирішення наступних завдань: 

• виконання лабораторних досліджень ос-

новних показників роботи споруд біоло-

гічного очищення; 

• аналізу отриманих результатів; 

• прийняття рішення про необхідність вне-

сення змін в технологічний регламент 

роботи аеротенку. 
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3 
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активного мулу 

Відведення суміші 
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Рис. 1. Схема секції аеротенка: 1 – першій 

коридор, 2 – другий коридор, 3 – третій 

коридор, 4 – четвертий коридор; О.1, О.2, 

О.3, О.4 – впускні вікна 

 

Вибір пропонується виконувати, ви-

користовуючи алгоритм (рис.2). При 

цьому треба враховувати, що одним з кри-

теріїв ефективності роботи споруди є кон-

центрація забруднень в очищеній воді на 

виході зі споруд біологічного очищення, 

тобто ефект очищення за органічними за-

брудненнями. Додатково пропонується 

врахувати можливість варіювання параме-

трами подачі повітря, яка біла розглянута 

в [12]. Це надасть можливість не тільки за-

безпечити необхідну якість очищення, але 

й більш економічно використовувати еле-

ктроенергію, що витрачається на роботу 

обладнання. 

Послідовність розв’язання задачі. 

1. Визначаються характеристики стіч-

них вод (концентрація забруднень в стіч-

них водах вхL , що надходять на очищення, 

їх витрата свq ), і активного мулу (доза 

мулу вха  та його витрата мулаq ). - Блок 1 

(рис.2). 

2. Отримані дані вводяться в спеціа-

льно розроблену комп'ютерну програму, 

яка імітує процес біологічного очищення. 

Додатково змінюються параметри подачі 

повітря. Розрахунок параметрів прово-

диться для різних варіантів подачі стічних 
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вод в аеротенк: через чотири вікна на роз-

подільчому каналі; через одне вікно; через 

два вікна; через три вікна одноча-

сно. - Блок 2 (рис. 2). 

3. Фіксуються значення концентрації 

забруднень на виході з аеротенку вихL , 

концентрації складових активного мулу: 

пластівців вихX  і дисперсних бактерій 

вихZ  та градієнту швидкості G . Крім того 

визначається час знаходження суміші сті-

чних вод і активного мулу в аеротенку аэрt

. - Блок 3 (рис.2). 
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5 Обрання варіанту подачі стічних вод 

Змінюються параметри подачі повітря 
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Рис.2 - Алгоритм вибору варіанту подачі стічних вод 
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4. Отримані значення концентрацій 

для всіх варіантів порівнюються з норма-

тивними величинами. При цьому необхі-

дно врахувати, що сума значень вихX и 

вихZ  і є значенням дози мулу вихa . - Блок 

4 (рис. 2). 

5. Приймається рішення про вибір ва-

ріанту подачі стічних вод в аеротенк для 

розглянутих умов. - Блок 5 (рис. 2). 

6. Визначається ефективність очи-

щення за органічними забрудненнями. 

За допомогою запропонованого алго-

ритму рекомендується обирати режим 

очищення стічних вод, при якому на ви-

ході зі споруд будуть отримані значення 

концентрації забруднень не вище грани-

чно допустимих значень, доза мулу відпо-

відає нормативній. 

Остаточне рішення щодо вибору тех-

нологічного режиму роботи аеротенку за-

лишається за технологом підприємства. 

При цьому фахівець буде володіти вичер-

пною інформацією про характер проті-

кання процесів в аеротенках на різних ета-

пах очищення, в різних коридорах; про 

процес біологічного очищення в цілому 

при різних варіантах його перебігу. 
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